

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



АПРЕЛЬ 2006

№

04



ВОЙНА И МИР, ИЛИ АРМИЯ И АЛЬТЕРНАТИВА

I. Новые вызовы.

Вопрос о том, какой должна быть армия, кто и сколько в ней должен служить, каковы должны быть условия жизни и службы этих людей – это вопрос, касающийся – хотим мы того или нет – не только призывников и военнослужащих, но и всех граждан.

В «новых независимых государствах» (ННГ) Восточной Европы и Центральной Азии такой вопрос стоит особенно остро. Впрочем, сам вопрос важен почти для каждого современного государства. Но в ННГ всё ещё серьёзнее – страны давно и сильно изменились, а армия во многих из них так и не была *модернизирована*, то есть, не стала *современной*.

И дело здесь не только и не столько в том, что сами военные не в силах навести порядок – прекратить насилие, «дедовщину», издевательства, самоубийства, побеги

дезертиров с оружием, использование солдат в качестве дешевых рабов. Дело в том, что само *общество* пока не готово предъявить армии два запроса:

1) «армия и права человека» – какой должна быть *современная* армия, чтобы военнослужащие (наши сограждане!) чувствовали себя там людьми, имели достойное социальное обеспечение, право на семейную жизнь и пользовались многими другими фундаментальными правами и свободами (они ведь не в тюрьме! – впрочем, и в тюрьме людям должен быть обеспечен определенный набор прав и свобод);

2) «какая армия нам нужна?» – в смысле, исходя из стратегии развития самой страны – большая и нищая или небольшая, хорошо оснащенная и готовая справиться с вызовами современности в сфере защиты страны, а значит – прежде всего, защиты её граждан.

Только ответив на эти вопросы, мы, представители гражданского общества наших стран, можем ясно и чётко донести нашу позицию и до армейского руководства, и до верховной власти и, – главное! – до всего общества.

II. Молодежь и армия.

- Почему молодежь безразлична к судьбе армии и собственной судьбе?
- Будут ли отменять отсрочки?
- Будут ли призывать всех студентов?
- Будет ли армия переходить на профессиональную основу?
- Будет ли «Альтернативная Гражданская Служба» (АГС) реальным способом исполнения «конституционного долга по защите отечества» и станет ли она более-менее «гуманной»?

Это – вопросы, на которые должно ответить общество и, прежде всего, – молодежь.

Если не ответим мы – ответят за нас. Причем ответят так, что это нам может совсем не понравиться...

III. Действие и молчание.

Сейчас – уникальный момент.

Например, в России после молодежной кампании «Отменим отмену!» (2005-й год) власть вроде бы почувствовала, что у молодежи прорезался голос. Но потом – снова молчание...

Во многих наших странах сама власть вроде бы говорит о *модернизации* армии и о новых доктринах. Значит – самое время сказать свое слово.

На международной арене происходит множество событий, которые позволяют поставить вопрос не только о самой армии, но и о нашем отношении «к войне и миру», а значит – кем будут наши государства в ближайшие годы – новыми жандармами истории или миротворцами?

Мы можем хотя бы попытаться ответить на эти вопросы.

И тогда мы сможем указать армии (а заодно – и политикам!) их место и роль в будущем наших стран!

w-peace@hrworld.ru

НОВОСТИ МПД

9 АПРЕЛЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МОЛОДЕЖНЫХ ДЕЙСТВИЙ ЗА ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

КРАСНОДАР

9 апреля стартовала кампания «Права человека глазами молодежи», в рамках которой было проведено исследование с целью определить, насколько актуальна тема прав человека для современной молодежи Краснодара, насколько о правах человека знают и задумываются. Во время дискуссии «Я и мои права человека», организованной ККОО «ГРАНИ», участники выясняли, что же они знают о правах человека, как они понимают права человека и насколько осознанно к ним относятся. «На сегодняшний день мы планируем, что компания продлится год, т.е. завершится 9 апреля 2007 года. Но мы вполне допускаем, что компания будет иметь свое продолжение» – пояснили активисты ККОО «ГРАНИ».

ВЛАДИМИР

8 апреля, накануне Международного дня молодёжных действий за Права Человека, состоялась открытая лекция по теме «Права человека и Молодёжное Правозащитное Движение», организованная МПГ «Система координат». Цель лекции – рассказать молодёжи о Правах Человека как одной из высочайших ценностей, а также о Молодёжном Правозащитном Движении и других некоммерческих организациях, для которых защита Прав Человека стоит на одном из первых мест.

9 апреля активисты Молодёжной Правозащитной Группы «Система координат» совершили рейд по улицам города и расклеили социальные эпиграфы в рамках проекта «Эпиграф», также эпиграфы появились в вузах и школах города.

ОРЕЛ

9 апреля жители города с удивлением обнаружили на улицах необычные разноцветные надписи. В этот день МПГ-Орел расклеила цитаты из проекта «Эпиграф». Большой интерес у прохожих вызвало высказывание Екатерины II: «Лучше оправдать десять виновных, чем осудить одного невиновного». Молодые люди читали вслух слова Субкоманданте Маркоса: «Другой мир, где будет выбор между войной или миром, памятью или забвением, надеждой или отчаянием, серым или всеми цветами радуги, возможен». Некоторые прохожие активно обсуждали понравившиеся цитаты. Несколько человек попросили эпиграфы для себя. Елена Иосипива, активистка МПГ-Орел, считает, что проект «Эпиграф» может стать хорошим способом привлечения людей в общественную деятельность. На следующий день ребята из МПГ-Орел провели урок толерантности в школе № 19.

ВОРОНЕЖ

МПГ – Воронеж совместно со своим давним партнером, Центром обследования общественного мнения (ЦОАОБМ), провела опрос, посвященный 9-му апреля. Большинство воронежцев никогда не слышали об этом дне. Активисты наградили всех листовками, в которых объяснялось, «почему не стоит заниматься защитой прав человека». Опрос предполагал, что у опрашиваемого может быть нестандартная точка зрения на правозащитную деятельность. Например, на вопрос «По твоему мнению правозащитник – это» был предусмотрен ответ: «Гнусный и беспринципный тип, продавший родину». Здесь же заинтересовавшимся предлагали оставить контактные данные, и таких набралось достаточно много.

Участники акции позитивно оценивают ее результаты: «Нам важно было в яркой и не очень сложной форме популяризировать идею защиты прав человека. Наш опрос вызывал смех и, в то же время, заставлял задуматься о необходимости существования правозащитников сегодня». Дополняя атмосферу праздника, участники акции расклеили на досках объявлений восемь цитат в рамках проекта «Эпиграф». «Все мы творцы в той мере, в какой наша душа принимает участие в сотворении мира. Г. Гессе» – напоминает один из них.

РОСТОВ-НА-ДОНУ

8 апреля, в Международный День цыган, участники Молодежного правозащитного движения провели для студентов колледжа при Ростовском филиале Российской академии правосудия видео-тренинг «Этническая дискриминация. Цыгане – граждане мира или народ изгоев?». Как выяснилось, проблема предрассудков по отношению к цыганскому народу по-прежнему актуальна. Участники тренинга получили информацию о действиях в рамках кампании МПД «Антифашизм и толерантность» и ростовского проекта «Марш жизни» и приглашение присоединиться к ним.

10 апреля группа участников МПД и других заинтересованных молодых людей провела небольшую акцию. Вдоль одной из центральных магистралей города были расклеены около 100 эпиграфов правозащитного, миротворческого и просто философского содержания. Интересующиеся прохожие получали листовки, подробно разъясняющие позицию людей, сделавших защиту Прав Человека своим жизненным выбором, и рассказывающие о той «расплате», которая грозит всем тем, кто рискнет к ним присоединиться. По словам одного из участников акции, подобные действия, несмотря на отсутствие видимого результата, помогают заронить в умы и сердца людей семена нового отношения к миру, обществу и своей роли в нем.

26 АПРЕЛЯ – ГОДОВЩИНА КАТАСТРОФЫ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС

РОСТОВ-НА-ДОНУ

10 апреля прошла акция по информирова-

нию жителей города о действиях при аварии на АЭС или любых других атомных авариях.

Активисты «ГРОЗЫ» разыграли театральное действие «карту бегства» жителя Ростова: от АЭС до кладбища. Также был проведен опрос с целью выяснить, насколько осведомлены жители города о поведении и мерах предосторожности при аварии на атомном объекте. Результаты неутешительны: более 70% опрошенных не знают, куда обращаться при аварии, и даже не знают телефона местного МЧС, где можно получить информацию об убежищах и мерах безопасности. 30% готовы направляться сразу на кладбище – видимо, чтобы не терять времени, и облегчить работу коммунальных служб. С середины марта в Ростове проходят презентации, семинары, открытые лекции для школьников и студентов ВУЗов по проблемам атомной энергетики.

КРАСНОДАР

26 апреля 2006 года состоялась акция – «НЕТ НОВЫМ ЧЕРНОБЫЛЯМ!». Организаторами выступили: «ГРОЗА-Краснодар», международная группа «Экозащита!» и Молодежная Группа за Толерантность «ЭТНИКА».

В памятную дату жителям города была представлена сюжетная постановка: активисты, растянув перед собой флаг Российской Федерации, подтягивали к себе на веревочках «ядерные отходы», которые уже в недалеком будущем могут быть захоронены на территории России, по предложению председательствующей стороны на саммите Большой восьмерки, т.е. самой России. Живописная, буквально огромная «восьмерка» посмеивалась и указывала путь отходам из разных стран прямо в Сибирь.

В ходе акции проводился мини-опрос: подавляющее большинство опрошенных помнило об аварии в Чернобыле, 23 человека из 118 опрошенных все же высказались ЗА строительство международного хранилища ядерных отходов в Сибири, а 13 человек честно признались, что «нет до этого дела».

ВОРОНЕЖ

Акция «Нет новым чернобылям!», организованная Международной Сетью «Экозащита!», Движением «ГРОЗА» и Экологической сетью МПД, прошла 26 апреля.

Активисты в белых халатах и респираторных масках раздавали прохожим памятки о том, как вести себя при радиационном заражении. Как оказалось, некоторые из тех, кто находился рядом с «Пролеткой», пришли специально, чтобы получить какие-либо материалы и узнать о том, что сейчас делается в связи с радиационной проблемой.

Воронежцы живут рядом с атомной электростанцией, потенциально опасной для жизни и здоровья людей. Несмотря на это, горожане не имеют информации ни о способах защиты, ни о путях эвакуации в случае аварии.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКОВ



Фото: Д. Бобынатов

1. ФИО

Андрей Черемных

2. Город

Вначале – Дзержинск, потом – Нижний Новгород, затем – Воронеж и Москва... Теперь – все перечисленное, но чаще Воронеж..

3. Организация (и)

Молодежное Правозащитное Движение (МПД), «Молодая Европа», Скифский Национальный Конгресс (СНК)...

4. E-mail:

ach@hrworld..ru

5. Сфера интересов в МПД и вне его

Права Человека, антимилитаризм, молодежь и армия, гражданин и правоохранитель-

ные органы, отмена смертной казни и многое другое – наверное, эти темы, что-то объединяет...

Общественные кампании и акции, семинары и тренинги, развитие Организаций и Сообществ – пытаюсь немного...

Читаю книги, Учусь... Не в ВУЗе, так уж получилось, хотя формально образование все еще получаю и там тоже.

А еще – и «в МПД и вне его» – люди... Исключительно, как объект пыток и жестокого и бесчеловечного обращения...

6. Когда вступил (а) в МПД и почему

В 2002-м. Участвовал в семинаре Школы социального творчества «Старт», ездил на стажировки в Воронеж. Общался с людьми, которые были интересны и Дело которых казалось интересным и важным. Именно поэтому и пришел, именно поэтому и остался.

Когда встретил первых МПДэшников уже занимался общественной деятельностью – помогал детям – сиротам, бабушкам, детским больницам и др. Но – это не помешало заинтересоваться Правами Человека и понять, какое это имеет отношение к «обычным» людям и к изменению реальности, чем, соответственно, спустя какое-то время и попытался заниматься.

7. Самое сильное впечатление, связанное с МПД

Сложно ответить на вопрос о сильном впечатлении, связанном с МПД. Впечатлений было очень много и много очень сильных. Одно из первых – перерегистрация Корреспондентов и Участников МПД в 2003-м. Десятки звонков в день, в разные города и страны, десятки очень разных людей в сутки, почему-то объединившихся в Сеть МПД. Разные эмоции – от радости до сдержанного раздражения у тех, до кого все-

таки дозвонился, у самого себя от тех, до кого дозвонился. И в итоге, тогда еще около полутора сотен человек, с которым поговорил за неделю. ...Так и узнал, что такое Сеть МПД.

8. Какой (ая) ты, и какие люди тебе интересны

Интересны те, кому интересно – жить, строить, создавать, веселиться, страдать, искать и находить, и не находить, и искать дальше... ;) Интересны те, кто не скучает, и не занудствует, и, несмотря на физиологический возраст, остается молодым, то есть способным к росту и творчеству.

Сам – скучный, безвременно стареющий зануда. Легко возбудимый холерик и ленивый, медленно раскачивающийся меланхолик, склонный к сбыточным и несбыточным мечтам.

9. Твои учителя

...Хотел было написать список всех своих друзей и знакомых, да передумал. Обойдутся.

Ян Словик etc – известный польский писатель, Артис – малоизвестная скифянка, другие не менее малоизвестные скифы и скифянки... Конечно же, родители, друзья, те, кого встречаю и еще встречаю... Банально, правда, но – правда.

10. Твой запрос к Сети (в некотором смысле деловое предложение)

Ой... Ну, спросили, так спросили. Много запросов.

В МПД, в каком-то смысле, складывается очень уникальная ситуация, которая может быть полезной. Довольно большое количество людей, ведущих деятельность в разных регионах, работающих по одним и тем же темам, по одним и тем же формам. Что уже повлекло за собой пока малозаметный процесс определения людей в некие группы, объединенные по темам, регионам, формам и т.д. Очень хочется, чтобы этот процесс не заглох и горизонтальные связи в МПД крепились и развивались, простите за несколько кондовую терминологию, отдающую недалеким прошлым.



Фото: А. Обзедюхина

1. ФИО

Дранишникова Екатерина Юрьевна

2. Город

г. Воронеж

3. Организация

Молодежное Правозащитное Движение

4. e-mail:

shaneide@mail.ru

5. Сфера интересов в МПД и вне его?

В МПД это, наверное, гуманитарные, образовательные проекты. В жизни мои интересы распространяются на технику кроя и шитья и другие вещи.

6. Когда вступила в МПД и почему?

Корреспондентом я стала осенью 2004 года, а вот участником летом 2005, что тоже

сравнительно недавно по человеческим нормам. А по-моему личному ощущению времени – достаточно давно. Дни проходят как недели, месяцы... так же быстро и также емко.

7. Самое сильное впечатление, связанное с МПД?

Люди, которых я увидела.

8. Какая ты, и какие люди тебе интересны

Я не однородная. Местами серая, белая или красная...

9. Твои учителя

События, процессы, люди. Те, кого я вижу каждый день или, наоборот, очень редко.

10. Твой запрос к сети

Помогите направляться людям.

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

8 МАЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СОЛИДАРНОСТИ АНТИФАШИСТОВ – NO PASARAN!

8 мая Европа отмечает День Победы над фашизмом. По инициативе ряда антифашистских организаций и активистов России и Франции по всей Европе 8 мая 2006 года пройдут акции поддержки российских антифашистов, которые сталкиваются с угрозами, преследованием и убийствами со стороны неонацистских группировок.

За последние годы в России значительно возрос уровень насилия по мотивам расовой и национальной ненависти. Нацисты перешли к спланированным и целенаправленным убийствам. Они мстят и тем, кто оказывает им сопротивление.

Уже убиты: Николай Гиренко, исследователь и эксперт, убит выстрелом через дверь своей собственной квартиры; Тимур Качарава, пацифист и музыкант, – заколот ножом; Ланпсар Самба, активист африканской организации студентов, – застрелен на улице из ружья с выгравированной свастики; Алесандр Рюхин, студент-антифашист, – заколот ножом несколько недель назад.

Активисты антифашистских и антирасистских организаций и групп выражают свой протест против фашистской агрессии. Единые действия в знак солидарности с российскими антифашистами

пройдут под лозунгом "NO Pasaran!" (Они не пройдут!) во Франции, Германии, Норвегии, Швеции, Дании, Голландии.

Antifa@hrworld.ru
www.nopasaran.anti-fa.ru

МЕЖДУНАРОДНОЕ МПД АКТИВИЗИРУЕТ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УКРАИНЕ

25 апреля Почетный президент МПД Андрей Юров и директор Административного центра МПД Андрей Черемных совершили рабочий визит в Харьков.

В ходе визита представители МПД провели рабочие встречи с рядом молодежных гражданских и правозащитных организаций Харькова.

Главной целью визита стало обсуждение с коллегами и друзьями МПД возможностей для реализации молодежных гражданских программ и проектов, а также создания в Украине информационного центра МПД и развитие МПД – Украина.

Достигнута договоренность о создании в Харькове представительства МПД и обсуждены общие планы действий в сфере развития молодежных гражданских инициатив.

Дополнительную информацию о деятельности МПД в Украине Вы можете запросить по адресу:

andrey.cheremnykh@hrworld.ru
Андрей Черемных

АНОНС

В МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС РАБОТ ШКОЛЬНИКОВ, СТУДЕНТОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ «ПАМЯТЬ О ХОЛОКОСТЕ – ПУТЬ К ТОЛЕРАНТНОСТИ»

Участники: граждане России, СНГ, других государств: школьники (8 – 11 класс), учащиеся ссузов, колледжей и вузов, преподаватели высшей и средней школы, аспиранты. На конкурс принимаются исследовательские, творческие, поисковые работы, методические разработки.

Тематика работ: судьбы евреев в гитлеровской Германии и оккупированной Европе; жизнь и борьба в гетто и концлагерях; Сопротивление; спасение евреев людьми других национальностей, разработка проблем: «Дети – жертвы Холокоста», «Холокост и этнонациональные проблемы современности», «Холокост и раз-

витие цивилизации»; «Холокост в искусстве», «Холокост в истории моей семьи», «Холокост и церкви», «Формирование толерантного сознания на примере истории Холокоста» т.п.

Преподаватели представляют методические разработки по теме Холокоста: планы и тексты уроков; программы факультативов; проекты; сценарии внеклассных мероприятий; учебные пособия; тексты для разделов учебных и методических пособий.

Рекомендуемый объем конкурсной работы – не менее 10 страниц (на компьютере), 1 страница – лист формата А-4; Microsoft Word, шрифт Times New Roman Cyr, размер шрифта 14, печать через 1,5 интервала, выравнивание по ширине (если работа не отправлена по E-mail, предоставляется дискета, с содержанием текста работы). Страницы работы должны быть пронумерованы. Обязательно наличие титульного листа с указанием названия работы и

следующих данных: для школьников, студентов и аспирантов – ФИО автора, место учебы, класс (курс), сведения о научном руководителе (ФИО, преподаваемый предмет (кафедра); для преподавателей – ФИО, место работы, должность (включая преподаваемый предмет и (или) кафедру). Работа должна содержать: Содержание; Введение; Основную часть; Заключение.

Победители конкурса получают ценные подарки.

Срок подачи – 15 ноября 2006 г. Подведение итогов – декабрь 2006 г.

Конкурсные работы следует направлять по электронной почте или заказной бандеролью по адресу: 115035, Москва, ул. Садовническая, 52/45, Центр «Холокост».

Справки:

Тел.: (095)951-6797 (образовательный отдел), 953-3362, с 14.00 до 20.00;

Тел./факс (095)951-5876, Сайт: www.holofond.ru, E-mail: holofond@mtu-net.ru, holo-edu@mail.ru.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

АПРЕЛЬ

1 – День Смеха (с 2002г. также – День Секретного сотрудника).

8 – Международный День Цыган. Для сохранения самобытности и культуры этого кочевого народа в 1971 году в Лондоне был создан Международный союз цыган и принято решение об объявлении этого праздника.

9 – Международный день молодежных действий за Права Человека.

11 – День освобождения узников фашистских концлагерей. В этот день в 1945г. узники Бухенвальда подняли восстание, в результате которого лагерь был ликвидирован.

26 – День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах, годовщина катастрофы на Чернобыльской АЭС.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 7.05.2006.
Дата выхода – 8.05.2006.

Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.

Распространяется бесплатно

Адрес редакции:

103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1

Почтовый адрес:

394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.
yhrm_info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:

394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (4732) 54-55-29. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Ольга Казарина.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яцын.
Верстка – Андрей Бубликов.